Информация о проведенных мероприятиях
согласно Плана Мероприятий на 2020 год
по реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма и экстремизма в образовательных организациях
МБОУ «Дербентская Гимназия №2»

· Согласно п. 1 плана мероприятий:
Ежемесячно проведятся индивидуальные и групповые беседы  направленные на воспитание стойкого неприятия экстремистской идеологии и привития российских и дагестанских ценностей, повышения информированности учащихся об организациях экстремистского толка. 

· Согласно п.3 плана мероприятий:
Учителем музыки Асаевой И. М.были подготовленны учащиеся 6 (Велиханова Сакина) и 5 а (Абумуслимов Рагман) классов к  участию в общегородском смотр – конкурсе художественной самодеятельности учащихся «Очаг мой – Родной Дагестан».

· Согласно п.6 плана мероприятий:
Ежемесячно в каждой параллели 5 – 11 классов проводятся воспитательные беседы, лектории и внеклассные мероприятия раскрывающие преступную сущность терроризма с представителями отдела просвещения при муфтияте Республики, органов внутренних дел, общественных деятелей. Целью проведения подобных встреч является  привитие традиционных российских духовно – нравственных ценностей, соблюдение общепринятых норм поведения, повышения информированности и воспитания устойчиво отрицательного отношения к группировкам экстремистской направленности у учащихся.

Ежемесячно проводятся тематические классные часы, на которых уже в классе учащиеся вместе с классным руководителем и администрацией гимназии обсуждают и анализируют полученную от приглашенных гостей информацию, что так же способствует воспитанию в учащихся отрицательного отношения к терроризму.

· Согласно п.13 плана мероприятий:
Учащиеся 6 и 1 а классов приняли участие в городских акциях «Ночь искусств» и «Ночь в музее»

· Согласно  п. 14 плана мероприятий:
С целью формирования у учащихся военно – патриотического воспитания была проведенп общешкольная неделя патриотического воспитания  «Защитник Отечества» на которой были проведены:
 конкурс рисунков среди учащихся 1 – 2 классов
конкурс чтецов среди учащихся – 3 – 4 классов
конкурс на лучшую стенгазету среди ред.коллегий 5 – 6 классов
квест – игра среди учащихся 7 – 8 классов «К защите Родины готов!»
общешкольное мероприятие, посвященное Дню Защитника Отечества
 
· Согласно п.15 плана мероприятий:
С целью формирования у учащихся гордости и патриотизма, сохранения памяти о подвиге наших солдат, развитие интереса учащихся к историческому прошлому нашей страны, ее военной истории, велась работа по подготовке к участию в городском фестивале «Наследники Победы»,  обновлению списков «Бессмертного полка». Учащиеся 3 и 4 классов приняли участие в конкурсе «Золотые правила нравственности» презентовав лепбук так же посвященный 75 годовщине победы в ВОВ. 

В дистанционном формате проведены акции «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк онлайн», «Сирень Победы», «Окна Победы», «Литературная эстафета».

· Так же ведется работа утвержденному внутришкольному плану мероприятий по противодействию распространения идеологии терроризма и религиозного экстремизма:

-1 раз в четверть проводится учебная тревога с последующей эвакуацией. Практика проведения учебной тревоги показала эффективность проведения работы и коллетивом гимназии были достигнуты цели по развитию навыков соблюдения правил безопасного поведения при угрозе чрезвычайной ситуации. 
-К 23 февраля была проведена неделя патриотического воспитания
-Ежемесячное проведение классных часов направленных на профилактику терроризма и экстремизма
-Было проведено общешкольное родительское собрание темой которого стала профилактическая работа среди родительской общественности по противодействию распространения идеологии терроризма и экстремизма, а так же о возможной угрозе жизни и здоровью и правилах безопасного поведения при террористических актах.
-Проводятся учено - тренировочные занятия по информированию и обучению педколлектива навыкам безопасного поведения при угрозах террористического акта. 
-1 раз в полугодие проводится инструктаж с учащимися.
-В течении года проводятся мероприятия  профилактического характера раскрывающие преступную сущность терроризма участием правоохранительных органов и представителей религиозных организаций.
-Тематические уроки ОБЖ и окр. Мира
-Размещение информационных материалов попрофилактике терроризма и экстремизма на информационных стендах и официальном сайте гимназии.
-Мероприятия по подготовке к празднованию 75 годовщины победы в ВОВ.
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